

海口2社区拟入选全国示范性老年友好型社区

本报10月24日讯(记者陈丽 园 赵汶)近日,国家卫健委老龄健 康司发布《关于2023年全国示范性 老年友好型社区拟命名名单的公 示》,国家卫健委、全国老龄办拟命 名1000个社区为2023年全国示范 性老年友好型社区。其中,海口市 秀英区石山镇施茶村、琼山区凤翔 街道桂林社区入选。

海科技议题进行深

入讨论交流,中国深

海技术的突飞猛进

和海南深海产业发

展前景得到与会人

□本报特派记者 汪训波

员的一致肯定。

据了解,全国示范性老年友好 型社区创建工作,旨在提升社区服 务能力和水平,更好地满足老年人 在居住环境、日常出行、健康服务、 养老服务、社会参与、精神文化生活 等方面的需要,切实增强老年人的 获得感、幸福感、安全感。

"通过打造一站式和嵌入式养 老模式,社区为辖区老年人提供就

餐、娱乐、医疗康复、评估、日托、全 托等多元化服务。"琼山区凤翔街道 桂林社区党委书记陈伯龙介绍,社 区坚持党建引领,积极整合资源,依 托服务平台,健全和完善社区养老 与服务体系。综合服务中心设多功 能党员活动中心、长者饭堂、康养中 心等,服务周边约1.5万名老人;组 建"五社联动"机制,以探望走访模 式,结合专属假日等开展上门探望 走访、健康探访服务活动,持续提升 辖区老年人获得感。

漫步秀英区石山镇施茶村乡间 小道,老人们在村文化广场或健身, 或听戏,惬意地享受生活。"我们按照 创建标准,做好医疗基本公共服务、 长者饭堂等工作,乡村敬老、爱老氛 围更加浓厚。"施茶村党委委员王吕

州表示,施茶村8个自然村均有相应 的村民休闲娱乐场所、运动场所、老 人休闲室等,为老年人开展活动提供 便利条件;建设长者饭堂,让老人老 有所依;将敬老爱老助老纳入村规民 约,通过开展道德评议会、"道德红黑 榜"等活动,倡导村民弘扬孝道、敦亲 睦邻的敬老孝亲传统,形成良好的敬

首届海南自贸港国际科创论坛举办

推动更多海洋科技成果在海南落地

10月24日,2023 年首届海南自贸港 当天上午的主论坛上,来自中 国际科技创新合作 国、德国及联合国教科文组织的深海 论坛暨深海技术创 问题专家学者围绕深渊深潜科考、打 新大会在三亚崖州 造深海未来产业、解码海洋生物分子 湾科技城开开幕,来 等主题做主旨演讲,详细介绍各自领 域的最新研究成果,并通过现场探讨 自20个国家170家 碰撞出新的学术火花。 机构的约400名代表 中国工程院院士谢玉洪介绍 齐聚一堂,围绕深海 近十年来全球新增油气储量的60% 油气矿产资源开发 应用、生物生命科学 研究、蓝碳发展等深

来自海洋,海洋油气已成为油气勘 探开发的重要潜力区。我国在深水 海域的设备研发、大型装备制造、技 术创新等方面取得许多重大成果, 目前已勘探开发深海油气田12个, 2022年深海油气产量超1200万吨

谢玉洪表示,我国海洋油气勘 探开发实现从浅水到深水、从深 水到超深水的重大跨越,中国深 水油气钻探已迈入超深水时代。 他认为,全球深水油气勘探开发 热度高涨,未来我国深水油气勘 探开发技术需求依然迫切,这也 是本次活动集结资源智慧、努力 开拓创新的方向。

中国工程院院士马永生介绍, 2022年全球前十大油气新发现中,9 项来自超深水,2011年-2022年全球 超深水领域发现的油气田(藏)平均 储量规模达6000万吨。马永生认 为,我国深海油气产业发展前景广 阔,为实现"双碳"目标,亟需加快天 然气水合物勘探开发理论技术创新 和开发先导试验,以及加快推进深 水油气勘探开发工程技术攻关和装 备国产化。

海南深海产业前景备受期待

中国油气钻探迈入超深水时代

当天的主论坛和深海技术创新 大会上,来自学界、企业、政府的多 位代表就我国深海技术现状、企业 对深海技术的需求及应用现状、政 府对深海产业的引导进行了分享, 对海南发展深海产业的优势及前景 表达充分的信心。

自然资源部第一海洋研究所研 究员袁东亮表示,海南在开展深海技

术、深海探测、生态开发等科技研发 方面,具有得天独厚的优势和条 件。海南要充分发挥气候温度、海 洋深度、地理纬度优势及自贸港的 政策优势,打造深海技术研发及应用 的前沿阵地。

针对海南深海产业发展,中国科 学院深海科学与工程研究院研究员 吴时国建议,通过多种方式,将国内

外最强的深海人才和技术力量吸引 到海南;集聚多方要素,大力推进产 学研融合;充分运用好自贸港金融政 策优势,积极为深海技术的研发和应 用提供资金支持。

"海南发展深海产业优势明显, 但深海产业发展仍有很大提升空 间。希望更多海洋科技成果在海南 落地,让海南广袤的深海造福全国人 民。"吴时国说。

三亚市崖州湾科技城管理局副 局长周松涛介绍,崖州湾科技城的 深海科技创新公共平台致力于聚集 市场需求、资金、设备、技术、人才等 诸多创新要素,推动海洋科技成果 在海南落地,为海南构建具有核心 竞争力的现代化海洋产业体系贡献

趣味 小实验



大象牙膏、掌上火焰、叶脉书签……日前,北京师范大学海口附属学校第六届科技节上,多种多样的科学小实验吸引众多学 生争相体验。作为北京师范大学海口附属学校第六届科技人文节中的科技节部分,科学小实验在丰富知识的同时,还激发了学 生学习的兴趣,培养了大家创新意识和动手能力,让师生共享科技魅力。

本报记者 康登淋 摄



▲学生制作的盐水动力车作品。

■学生手持自制叶脉书签拍照。

▼学生正体验"掌上火焰"项目。



酒店餐厅服务员 技能培训班开班

本报10月24日讯(记者周慧)近 日,由市财贸工会主办,市酒店行业工 会联合会承办的2023年第二期海口 市酒店行业餐厅服务员岗位技能培训

培训班上,海口旅游职业学校专 业教师唐小慧围绕餐厅服务员摆台技 能(中级)中的餐厅折花、西餐休闲餐 厅4人摆台、中餐宴会摆台等进行讲 解,并带学员进行实操练习。海口市 酒店协会秘书长、市酒店行业工会联 合会主席曾春怡表示,培训采取理论 知识与实际操作结合的教学方式,完 成课程学习后进行职业技能等级认 定,通过考核可获得餐厅服务员四级 职业技能等级证书(中级工)。

小额信贷助发展 乡村振兴增活力

美兰区三江镇苏寻三村以金融帮扶促脱贫户致富

□本报记者 陈钰婷 通讯员 王录进 邱仁华

10月23日上午,天空飘着绵绵 细雨,美兰区三江镇苏寻三村农户吴 德正在后院槟榔园里,照料今年种下 的100多株槟榔苗。期间,一个熟悉 的身影来到槟榔园,吴德立刻笑着上 前问候:"钟队长,早上好啊,天还下

雨,你怎么来了?"

来者是苏寻三村驻村工作队队 长钟少云,他边细心查看一株株娇 嫩的槟榔苗边说:"这几天一直下 雨,担心你家的槟榔苗受影响,就特

地过来看看。"

"您帮申请贷款才种下这些槟 榔苗,我一定会好好照料。"回想起 自己发展产业的历程,吴德不禁心 生感慨。原来,吴德是村里的脱贫 户,本想利用闲置土地扩大槟榔种 植,修缮自己经营的小卖店,但缺乏 足够的资金周转。钟少云了解实际 情况后,亲自找上门,为他提供解决 问题的"良方"。

"脱贫户发展产业,资金投入是 关键,小额信贷可以有效帮助他们解 决资金难题。"钟少云告诉记者,他及 时将政策"送上门",向吴德详细介绍

了小额信贷好处,耐心解答各类疑 惑,并全程协助其办理贷款业务,这 让吴德深感暖心贴心。

在钟少云的帮助下,吴德成功向 银行申请1万元贷款用于生产经营, 有效解决了资金周转难题。如今,吴 德种植槟榔的数量达400多株,加之 经营的小卖店生意逐渐向好,家庭收 入节节攀升。

用足小额信贷政策助农增收,是 苏寻三村驻村工作队推动乡村振 兴产业发展的有力举措。据钟少 云介绍,村"两委"及驻村工作队积 极宣传小额信贷政策,以通俗易懂

形式将政策讲明讲透,鼓励脱贫户 用足用好政策,为产业发展助力, 及时回应群众关切,打消大家"不 敢贷"的心理顾虑,确保脱贫户 "贷"的放心、用得顺心。

据三江镇相关负责人介绍, 为帮助脱贫户发展壮大产业,今 年已向24户脱贫户发放贷款共 33.8万元。下一步,将发动各村 加大政策宣传力度,结合党建共 建促整村授信工作,将金融服务 延伸到村到户,让群众在"家门 口"就能享受到金融服务,有力助 推乡村全面振兴。

海南拟奖励营业 收入上规模企业

本报10月24日讯(记者梁冰)近日,省 商务厅公示一批申报营业收入上规模的企业 名单,符合奖励条件的企业最高可获得150万

为鼓励推动餐饮、零售业发展,海南从省本 级财政设立的海南省促进经济高质量发展资金 当中筹措资金,专项用于支持餐饮业和零售业 发展,激励企业营业收入上规模。按照规定,将 对年度营业收入首次突破1亿元、3亿元、5亿 元、10亿元的实质性运营的餐饮业和零售业企 业,分别对应给予50万元、80万元、100万元、 150万元一次性奖励,以支持激励相关领域企业

根据有关要求,今年我省多家企业积极申 报营业收入上规模奖励,经审核此次通过的企 业13家。其中,中免(海南)智慧零售科技有 限公司、深免集团(海南)运营总部有限公司、 特斯拉汽车管理服务(海口)有限公司三家分 别实现年度营业收入首次突破10亿元,公示 期满后若无异议,三家企业可分别获得150万 元奖励资金。

前9月海口邮政寄递 业务量逾14413万件

本报10月24日讯(记者王子豪)记者从市邮 政管理局获悉,今年1-9月,海口邮政行业寄递业 务量累计完成14413.73万件,同比增长24.83%。 其中,快递业务量(不包含邮政公司包裹业务)累 计完成9663.53万件,同比增长37.46%。

据统计,1-9月,海口市同城快递业务量累 计完成943.04万件,同比增长20.55%;异地快递 业务量累计完成8717.03万件,同比增长39.58%; 国际/港澳台快递业务量累计完成3.45万件,同 比增长39.33%;海口市邮政行业业务收入(不包 含邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成18.3亿 元,同比增长28.64%。其中,快递业务收入累计 完成14.87亿元,同比增长33.72%。

此外,9月份海口市邮政行业寄递业务量完 成1377.74万件,同比增长22.57%。

海口35项目上榜建筑业 新技术应用示范工程

本报10月24日讯(记者高潮)近日,省住建 厅公布2022年度建筑业新技术应用示范工程名 单。经专家评审通过,决定授予江东发展大厦项 目等63项工程此荣誉,其中海口获得应用示范工 程的项目有35个。

海口上榜项目包括江东发展大厦项目、海南 科技馆建筑工程项目、南方电网综合能源大厦等 共计35个,施工单位既有"中字头"央企,也有我 省本土建筑企业。项目涵盖民生、商务办公、产 业等领域,在建筑业新技术应用方面,如海口中 交国际中心项目由中交二航局承建,主楼高 211.6米。建设过程中,技术团队先后对高空焊 接作业、虚拟预拼装等20多项工艺进行技术创 新和应用,目前已取得发明专利5项、实用新型 专利9项,荣获1项全国BIM技术大赛银奖、2项 省级QC成果,申报5项海南省工法。

省住建厅相关负责人表示,建筑企业要不 断提升建筑施工技术水平和技术创新能力,大 力推广绿色建造、智能建造,用科技赋能建筑业 高质量发展,推动科技成果尽快转化为生产 力。省住建部门、工程质量监督机构及有关行 业协会将继续做好新技术应用和推广工作,努 力提升建筑企业科技创新发展能力,助力全省 建筑业高质量发展。

海南油价今起下调 92号油每升9.42元

本报10月24日讯(记者张熙宇)海南车主 注意,10月24日24时起,海南油价将进行下 调。记者从海南省发改委了解到,自10月24日 24 时起,国内汽、柴油价格(标准品)每吨均降

根据省发改委公布的《海南省汽、柴油最高 零售价格表》,我省汽、柴油第六阶段标准品分 别为89号汽油和0号车用柴油。该表中每升汽 油含1.05元车辆通行附加费,0号柴油未含车辆 通行附加费。以92号汽油为例,本次海南油价 下调后,92号汽油每升下调0.05元,按一般家用 汽车油箱50升容量估测,加满一箱92号汽油较 上一次约少花2.5元。同时,根据油气价格联动 的有关规定,我省车用压缩天然气销售价格下 调为 5.72 元/立方米 (等值换算为 7.95 元/公 斤),下调了0.04元/立方米(等值换算为0.05 元/公斤)。

500	海南油价下	调一览表
89号汽油	8.68元/升	下调0.05元/升
92号汽油	9.42元/升	下调0.05元/升
95号汽油	10.01 元/升	下调0.06元/升
0号柴油	8.07元/升	下调0.06元/升